

愤怒的马克龙为何区别对待美英澳

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 赵恩霆

当地时间11月1日,澳大利亚《每日电讯报》曝光了一条法国总统马克龙发给澳大利亚总理莫里森的短信:“对于我们潜艇合作计划,我应该期待好消息还是坏消息?”

这一做法令已经跌入低谷的法澳关系雪上加霜,法国总统府爱丽舍宫证实确有这条短信,但指责澳大利亚媒体此举“很不光彩”,有损两国间的信任。实际上,法国与澳大利亚之间已经谈不上什么信任了。

9月的潜艇订单风波不仅令法澳关系严重倒退,也让法国与美国、英国的关系出现过山车式起伏。只是,过去一个多月来,愤怒不已的马克龙对这三个结成新安全伙伴关系的国家,采取了区别对待,冷热不均的处理方式。

9月15日,拜登、约翰逊和莫里森举行视频会晤,宣布美英澳三国建立新的三边安全伙伴关系,并且美英将帮助澳大利亚建造核潜艇。随后,澳大利亚宣布放弃2019年与法国政府控股的军工企业海军集团签订的12艘常规潜艇合同。

法澳签约时,合同价值大约365亿美元。由于成本超支和汇率波动,这一军售合同价值已达大约659亿美元。为了促成这笔大单,马克龙曾亲自游说澳方。不仅如此,这笔大单还将带动法方相关行业企业生产,创造更多就业岗位。因此,当

美英“背后截和”、澳大利亚背信毁约后,法国方面必然怒火中烧。

法国外交部长勒德里昂直斥这是“背后捅刀”,法国国防部长帕利直言“看清了盟友的本色”,马克龙下令召回法国驻美、澳两国大使,这种做法在西方国家之间极为罕见,法方还取消了法英两国国防会谈。

法国第一时间的回击,已经显示出“温差”:矛头直指美澳,基本没把英国当回事。勒德里昂曾轻蔑地回应称,对英国没这个必要,“他们一贯是机会主义者”,“英国在整件事里就像个第三者”。

话虽这么说,但法国对英国的种种所为都记在账上了。当近期法英之间渔业争端再起时,法国就对英国“动手”了:拟定制裁措施,威胁对英国采取报复——尽管在11月2日前马克龙宣布暂缓执行制裁。

潜艇风波后,美国迅速寻求修复美法关系,拜登主动与马克龙通话,商定法国大使返回华盛顿,两人也按约定在10月底的二十国集团(G20)罗马峰会期间举行面对面会晤,地点在法国驻意大利使馆。而且,从通话到会面,拜登都委婉地承认:美国的做法欠考虑、不太地道,还顺带把澳大利亚“卖了”——称不知道澳方没有事先知会法国。

后来,马克龙也与约翰逊通了电话,但一直把莫里森晾在一边,尽管法国驻澳大利亚大使也返岗,但法方一直对澳

大利亚采取冷处理。即便是在G20峰会期间,马克龙与莫里森碰面现场也十分尴尬,后者满脸堆笑,前者怒目以对。马克龙还对澳媒表示,莫里森在潜艇问题上“撒了谎”。

莫里森的反驳,以及澳媒曝光马克龙短信,预示着法澳关系还将继续冷却,重修旧好的难度进一步增加了。与此形成鲜明反差的是,法国对美态度缓和,要“以观后效”,双边关系步入修复轨道。

只是,法英关系一波未平一波又起,潜艇风波结下的梁子还在,双方的渔业争端又不断升级,令法英关系跌入数十年来的低点。近年来,法英渔业争端时有发生,两国态度均比较强硬,此番法国挥起制裁大棒,多少也有点报复英国牵涉潜艇风波之嫌。

但当法英均试图将争端上升到欧盟层面时,二者又都遇到了瓶颈——英国已经“脱欧”,欧盟不可能支持英国做法,但法国也没有获得欧盟完全支持,后者采取了相对超脱的立场。因而,尽管法英双方在首脑会面后各执一词,但法国还是在最后一刻决定暂缓执行对英制裁。

从法国与美英澳三国的潜艇风波,到法英双方的渔业争端,法国延续了强硬的外交作风,这一方面源于其现实利益确实遭受巨大损失或面临实际威胁,法国真的怒了;另一方面这是法国独立自主外交传统的又一次体现,也是马克龙重拾“戴高乐主义”的结果。

尽管马克龙积极倡导欧洲减少对美依赖,强调欧洲要加强战略自主,但现实是依然绕不开也离不开美国;英国尽管已经“脱欧”,却是法国搬不走的邻居,双方闹完还是要重回合作;相较而言,澳大利亚虽是法国在印太地区的伙伴,但毕竟是毁约的直接当事方,必须拿它当出气筒,以彰显法国的大国形象。

此外,5个月后将要举行的法国总统选举,也是不容忽视的因素。对于寻求连任的马克龙而言,现在正是要在内政外交上再度发力的时候。鉴于马克龙上任以来在诸如劳动制度、燃油税、国有企业等改革方面引发国内激烈反对和大规模集会示威,过去4多来他在外交上的表现可圈可点。

近期的民调显示,马克龙的支持率领先,极右翼政党国民联盟领导人玛琳娜·勒庞,以及另一位极右翼人士、异军突起的作家泽穆尔也不容忽视,还包括极左翼政党“不屈运动”领导人梅朗雄、巴黎市长伊达尔戈等人宣布参选。

根据预测,马克龙和勒庞很可能再度进入第二轮投票,若是这样,马克龙连任的概率就大大增加。但马克龙不会也不能掉以轻心,毕竟其在国内改革上频频遇阻。潜艇风波和渔业争端如何收场已不重要,重要的是马克龙已经借此向世界展现了法国的强硬姿态,接下来就剩下为那些常规潜艇找新的下家,继续在英吉利海峡捕鱼。

日本政党“散财大战”还能持续多久

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 赵世峰

据日本《读卖新闻》5日报道,日本政府已确定向0至18岁未成年人每人发放10万日元(约合5640元人民币)“给付金”,以支持其在新冠疫情下的生活。去年4月,安倍政府曾向所有国民以及在日本居留的外国人,统一发放了10万日元补助,作为应对疫情的惠民措施。如今这项类似的政策不限贫困人口、不设收入限制,凡是符合年龄条件的都涵盖在内,预计有2000万人左右,涉及金额高达2万亿美元。

早在上月底国会众议院选举前,与自民党联合执政的公明党就提出这一竞选纲领,首相岸田文雄也表示认同。“给付金”计划在明年春季开学前发放,岸田希望本届国会能够在年底前通过相关年度补充预算。

作为一揽子经济刺激计划,除了这项政策外,日本政府和执政党自民党已展开协调,拟向新领取和已持有个人编号卡的人,每人发放价值3万日元(约合1690元人民币)的积分,预计预算规模达到约3万亿美元,借此刺激因疫情而降温的消费并普及个人编号卡。个人编号卡是日本政府2016年开始推广的国民身份证件。

共同社报道,相关人士5日透露,公

明党8日向日本政府提出经济对策建议,其核心内容是发放价值3万日元的积分和向18岁以下未成年人发放10万日元补助金,着眼于明年的参议院选举,以凸显执行力。

从去年9月开始,日本政府就实行向个人编号卡持有者发放最多5000日元积分的活动,将持续到今年年底。个人编号卡持有者使用信用卡公司等结算服务商购物或充值电子货币,可以积分形式返还使用额的25%。购物累计2万日元,即可返还5000日元积分。

每逢选举之前,日本各政党为拉拢选民,往往许诺大把“撒钱”,被批评没有明确的资金来源,造成国家财政不断恶化。这次众议院选举前,在野的国民民主党、立宪民主党分别提出了50万亿和30万亿日元的经济对策规模,主要用于减税、向家庭发放补贴等。在10月18日的朝野辩论会上,岸田同样提出了数十万亿日元的经济对策,包括援助育儿家庭、对企业优惠税务等,但数字化等推进经济发展的对策仍未出台。

日本野村综合研究所主任研究员木内登英认为,解决贫富差距并非最优选项,如何促进经济发展,才是日本应该优先考虑的课题。木内分析,岸田要等明年参议院选举后,才会推出真正的

经济政策。

发放现金这样的刺激政策也被认为效果有限。针对去年4月发放的10万日元现金补贴,日本Money Forward公司、早稻田大学及澳大利亚昆士兰大学的研究团队利用约23万人的数据进行了匿名化分析,结果发现人均消费额只有1.6万日元左右;中高收入群体将补贴金的大部分用来储蓄,只有年收入在236万日元(约合14.17万元人民币)以下的低收入群体消费增幅较大,是其他群体的1.5倍。相同预算下,如果锁定低收入群体发放补贴,效果会更好。

因此,这一次的“给付金”方案也招致反对声。有网友列举了此前媒体统计的日本育儿家庭的年均收入,发现中产家庭占多数,倒是底层民众甚至没有养育孩子能力的家庭,反而得不到救助。

日本财务省事务次官矢野康治上月在《文艺春秋》发表文章称,日本财政的现状就像“泰坦尼克”号正驶向冰山”,而日本政客在财政上的争论就像“散财大战”。对此,日本时事通讯社称,日本政府机构的在职事务次官以这样的形式表达意见非常罕见。

针对自民党总裁选举与众议院选举期间日本政客争相提出的财政政策,矢野批评道,这些政策听起来就像“日本国

库里藏有无穷无尽的钱”。矢野在文中警告,“在发达国家中,日本‘负债’之多极为突出”,“不管谁当首相,都无法逃脱166兆日元的‘负债’,推进防疫确实重要,但为了博得人气继续散财,这个国家将会沉没。”

不仅日本中央政府财政困难,地方政府的日子也不好过。早在今年6月,京都市长门川大作说,京都债务高筑,2019年负债高达1.6万亿日元,有可能会在10年内破产。这两年受疫情拖累,本就岌岌可危的财政状况进一步恶化。疫情前,京都的游客连续多年超过千万人次,但去年骤降到45万人次,而旅游业在京都的经济总量中占比达14%,是日本平均水平的3倍左右。

日本财务省的统计数据显示,2021-2022财年基本预算赤字为20万亿日元,是上一财年的2倍多。分析人士认为,日本政府应推行现实、有效的经济对策,着眼于经济发展战略和结构改革,促进财政健全化,否则只靠“撒钱”难以持久。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:赵恩霆 组版:刘淼

● 王生辉身份证
371121199312150052丢失山东世盈置业有限公司开具的世茂原山首府11-1-3304收据,收据号00019429(金额10000元)收据号00019635(金额543781元)声明作废
● 周倩不慎遗失医师资格证书,证书号:20153711037233019890302246X,声明作废

关于公示《中华人民共和国金融许可证》的公告
下列机构经中国银行保险监督管理委员会淄博监管分局批准,领取《中华人民共和国金融许可证》,现予以公告。
机构名称:东营银行股份有限公司淄博张店支行
机构编码:B0172S337030007
许可证流水号:00914543
业务范围:吸收公众存款;发放短期、中期和长期贷款;办理国内外结算;办理票据承兑与贴现;从事银行卡业务;代理收、付款项及代理保险业务;提供保管箱服务;经中国银保监会或其他享有行政许可权的机构核准或备案并经上级机构授权的业务。
批准日期:2021年11月08日
机构住所:山东省淄博市张店区新村路与西六路交界东北角
发证机关:中国银行保险监督管理委员会淄博监管分局
发证日期:2021年11月09日
以上信息可在银行保险监督管理委员会网站上(www.cbrc.gov.cn)查询。

【公告声明】
省级媒体天天发布 登报咨询
服务监督 0531-88778968
【山东各地】证件挂失/企业声明/拍卖/公告程序

● 遗失声明:本人黄万博不慎遗失济南华皓建信置业有限公司收据三张,收据编号3141361,3141362,5396912声明作废。本人承担由此导致的法律经济责任。
● 遗失声明:刘润松、刘红军、刘国艳,遗失济南蓝石源置业有限公司开具的W18-2-401室收据1份,金额:150万元整,编号:6717343,特此声明挂失原件作废。
● 遗失声明:刘富正不慎遗失士兵证,证件号:士字第16020973413及保障卡、保障卡号:813702190906171620声明作废。
● 遗失声明:胡红地,遗失山东椿昇置业有限公司开具的收据三份:编号2778681(金额100000元)、2368736(金额171666元)、6058322(金额2123元),声明挂失原件作废。
● 山东省菏泽市单县融媒体中心记者曹秋芳,在采访的路上,钱包身份证件和本人新闻记者证不慎遗失,记者证号为G37008466000022,声明作废。
● 范友鹏丢失济南绿地康鲁置业有限公司于2019年1月13日,2019年3月6日开具的号码为02150872、02150975金额是1200059元、790000元购南北康片区绿地新里城B12地块3号楼1单元303室房款(或定金)发票两张,声明作废。

● 吕吉勇丢失经营性道路货物运输驾驶员从业资格证,证号/编号:37181198805284474,特此声明挂失,原件作废。
● 济南市长清区世康超市食品经营许可证正、副本丢失,许可证编号JY13701130015006声明原件作废。
● 赵梦莹丢失绿地集团济南鲁置业有限公司于2017年4月23日开具的号码为6039421、金额是918145元,2019年6月6日开具的号码为9009269,金额是240元,2017年1月20日开具的号码为6068251、金额是350000元,2017年4月23日开具的号码为6039422,金额是132998元,2019年6月6日开具的号码为9009270,金额是5299元,购绿地中央公园B9地块1号楼1单元1201室房款收据五张,声明作废。

● 公告
我司承建的济南市东南二环延长线(搬倒井、小岭片区等)山体绿化景观提升工程—第四标段一小岭东工程已于(日期)2021年10月26日竣工。请与该工程有债权债务关系的所有单位及个人于(日期)2021年11月30日前向我司申报,逾期不主动联系、不申报的,本公司将概不负责。
联系电话:0791-83805060
公司地址:南昌市红谷滩碟子湖大道时间广场A座15楼
注:原江西昌宏园林建设有限公司现更名为昌宏建设集团有限公司
昌宏建设集团有限公司
2021年11月10日

● 遗失声明:牟敦峰于2021年11月5日丢失身份证,证件号37110219711282219;丢失户口本(户主牟敦峰,籍贯山东省日照市开发区东夏村);丢失房产证;以上证件声明作废。

● 济南睿良建筑劳务有限公司遗失已填开的增值税专用发票(发票联)2份,发票代码:3700201130,号码17245462及发票代码3700201130,号码17245463,已盖发票专用章。特此声明

● 济南经济文化保卫协会(统一信用代码:5137010058223475L)《财政票据领购证》丢失,声明原件作废。

● 遗失声明:朱鲁阳,遗失山东椿昇置业有限公司开具的购房收据2份:编号2167363(金额170334元),2166360(金额10000元),声明挂失原件作废。

● 张华辰遗失山东政法学院学生证,证件号:20313020125,声明作废。

● 声明:本人不慎遗失特百惠(中国)有限公司开具的玖瑰坊特百惠专卖店(店铺号:72689)保证金收据一张,金额7000元,票据作废,特此声明。2021年11月10日

【友情提示】

本栏目内容仅为持证人员提交的单方法律依据,不作为最终依据和法定认定,不作为相关责任的依据,以行政职能部门对其的最终业务审核认定为准。相关利害关系人应通过具有管理权限的职能部门或主体确认信息或交易。